

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

независимого эксперта

Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

на диссертацию Гавrilовой Ксении Алексеевны «Комплексная оценка  
перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при  
реализации проекта «Один пояс, один путь»» представленной на соискание  
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 –  
«Мировая экономика»

### Актуальность темы диссертации.

Тема диссертационного исследования Гавrilовой К.А. безусловно  
посвящен крупной научной теме – оценке перспектив развития торгово-  
экономического сотрудничества России и Китая в рамках реализации  
мегапроекта ОПОП. Актуальность выбранной темы исследования  
заключается в комплексном подходе к оценке развития партнёрских  
отношений России и Китая.

Во-первых, современное развитие мировой экономики и  
международных отношений вышло на практически новый уровень, что  
обусловлено небывалым научно-техническим прогрессом, процессом  
глобализации и регионализации мирового хозяйства, перераспределением  
направлений потоков инвестиций, постепенным смещением крупнейших  
финансовых центров с Запада на Восток и повышением значимости  
развивающихся стран на мировой арене. Таким образом, за последние годы  
крупнейшей экономикой мира стал Китай, выйдя на ведущие позиции в  
различных мировых рейтингах. Автор исследует возможность углубления  
партнёрских отношений России и Китая, что, несомненно, представляет  
большой интерес для РФ, ввиду происходящих в настоящий момент в

российской экономике процессов и объявленных санкций со стороны Запада. Несмотря на различные предпосылки и интерес России и Китая к расширению своих партнёрских отношений, необходимо детально изучить и разработать платформу для реализации совместного сотрудничества, которая удовлетворит интерес обоих государств и станет основой для выстраивания долгосрочных отношений. Не вызывает сомнения, что при всей отечественной специфике имеет смысл изучать опыт зарубежных стран, чтобы иметь представление о различных инструментах, подходах и степени их эффективности при определенных условиях. Данная работа как раз является вкладом в накопление соответствующих теоретических и практических знаний. Особое значение имеет тот факт, что данная диссертационная работа является глубоким фундированым исследованием, дающее возможность заинтересованным кругам и институтам делать собственные выводы на основе действительно серьёзного многогранного анализа.

Во-вторых, все чаще страны стали объединяться в различные интеграционные партнерства. Данные союзы дают возможность участникам укрепить свои позиции в мировом хозяйстве, улучшить торгово-экономические показатели, реализовывать совместные проекты, получить доступ к новым рынкам и т.д. В настоящее время одним из крупнейших интеграционных проектом является мегапроект «Один пояс – один путь». В рамках диссертационной работы автор проводит комплексный анализ данного проекта, оценивает эффективность его участников, разрабатывает возможную модель для сопряжения ЕАЭС во главе с РФ и мегапроекта ОПОП. На основе вышеперечисленных фактов, можно отметить, что данное исследование является действительно актуальным.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Представленное исследование основано на изучении и обобщении выводов трудов ведущих российских и китайских ученых в области международных экономических отношений. Широкий список источников

указывает на серьёзную работу соискателя по поиску и отбору уже опубликованных материалов. Некоторые китайские источники, судя по всему, в российских исследованиях использованы впервые.

Стоит также отметить, что автором помимо экономической литературы, были использованы и исторические, политологические, социологические труды, что, безусловно, повышает степень обоснованности сделанных в диссертационном исследовании выводов.

В работе достаточно широко представлены аналитические и справочно – информационные издания международных организаций, данные национальных финансовых и статистических структур.

Достоверность выводов подтверждается их апробацией в процессе ее написания посредством участия автора в научно-практических конференциях по теме исследования, публикации полученных результатов в научных журналах, входящих в список ВАК. Основные положения опубликованных работ соответствуют выводам и рекомендациям диссертации. Таким образом, на основе содержания представленной работы и опубликованных статей можно сделать вывод о достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных ее автором.

### **Основной научный результат диссертации, научная новизна основных положений и полученных результатов исследования.**

Среди наиболее существенных результатов диссертации Гавриловой К.А. можно выделить следующие:

- Разработана комплексная оценка перспектив реализации проекта ОПОП, которая может быть полезна как России, так и Китаю. Впервые в русскоязычной научной среде был проведен анализ интеграционного проекта на основе комплексного сочетания качественной, количественной, кластерной и факторной оценки.

- Впервые проведена количественная оценка эффективности увеличения числа участников мегапроекта ОПОП и количественный анализ. В результате которых был доказан тезис автора об эффективности выхода Китая

за пределы двустороннего торгового сотрудничества со странами участницами проекта. Привлечение в партнёрства большего количества стран даст возможность построить более широкое партнерства с советующей транспортной сетью.

- Впервые был проведен расширенный SWOT – анализ, в рамках которого были выявлены сильные и слабые стороны ведения бизнеса российскими компаниями в Китае и наоборот. Что является эффективной разработкой для представителей отечественного и китайского бизнессообщества.

- Проведена оценка перспектив участия стран в интеграционном проекте путем использования модели Маккинзи и критериев оптимизма – пессимизма Гурвица.

- Впервые был проведен кластерный анализ Северного маршрута проекта ОПОП, который дал возможность оценить эффективность членов транспортного коридора. Проведенный далее факторный анализ, дал возможность выявить три группы факторов, которые легли в основу комплексной оценки определения эффективности транспортных коридоров проекта ОПОП.

- Впервые была использована и обоснована полезность формулы статистического ведомства Германии для оценки эффективности внешней торговли страны со внешними партнёрами. Что, несомненно, является научной новизной.

### **Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики.**

Диссертационное исследование Гавриловой К.А. является во многом уникальной работой, впервые представленной в отечественной экономической науке исследованием, позволяющим получить комплексный анализ мегапроекта ОПОП. Проведенная оценка и сделанные выводы могут стать основой для будущего комплексного анализа других интеграционных проектов. Благодаря данному исследованию органы государственной власти,

представители бизнеса получат возможность не только узнать о результатах тех или иных процессах, но и понять каким образом и при каких условиях были получены данные результаты.

Предложенный автором комплексный подход к оценки интеграционного проекта путем проведения количественной, качественной, кластерной и факторной оценки, не только интересен сам по себе, но и имеет потенциал стать основой серьезной экономической дискуссии по данной проблематике.

Практическая значимость данной работы обусловлена прежде всего тем фактом, что полученные в ходе исследования выводы могут лежать в основу внешнеполитической стратегии нашей страны. Также результаты данной работы могут быть включены в обобщающие труды по проблемам современного экономического развития стран и регионов мира, устойчивого развития мировой экономики и международных отношений. Диссертация содержит общий курс лекций по экономике Китая и стран ЕАЭС во главе с РФ.

#### **Замечания по диссертационной работе:**

1. В разделе «Географические рамки» диссертации автор упоминает Эстонию, Латвию, Литву, Украину, Словакию, Чехию. На мой взгляд сегодня говорить, что мегапроект затрагивает эти страны несколько преждевременно.

2. Наряду с поисками возможных и наиболее эффективных путей экономического сотрудничества России и Китая, следует продумать адекватные политические и дипломатические шаги по поддержке Китая в его стремлении рассматривать Китай в единстве всех его территорий, что даст дополнительный импульс российско-китайскому экономическому взаимодействию, тем более, что этот вопрос стоит не один год и не сказать об этом автору не стоило бы.

3. Автор утверждает об усилении активности в создании интеграционных группировок в мире, однако это не так. Независимому

эксперту известно о только пока строящимся Союзном государстве России и Беларуси. Все остальное это только нормально организованная торговля или намерения ее организовать. Не является классической интеграцией и процессы ДНР и ЛНР.

**Вывод:** Диссертация Гавриловой К.А. «Комплексная оценка перспектив торгово-экономического сотрудничества России и Китая при реализации проекта «Один пояс, один путь» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Гаврилова Ксения Алексеевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Независимый эксперт,  
доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры международной торговли  
и внешней торговли РФ  
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли  
Министерства экономического развития  
Российской Федерации»

А.В. Сотников

«03» октября 2022 г.

(119285, г. Москва, Воробьевское шоссе, д. 6А  
Телефон: +7 916 260-77-94, e-mail: sotnikov\_av1954@mail.ru)

